

ОРГАН
ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ

НАШ АДРЕС:
Пять-Ях, 2-8-37.

Телефоны:
6-27-65, 2-38-90

НОВОСТИ ПЫТЬ-ЯХА

1991 год
5 СЕНТЯБРЯ
ЧЕТВЕРГ
№ 32 (56)
Издается
с 7.07.1990 г.
Цена 5 коп.

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА НЕФТЯНИКОВ

Из отчета с пресс-конференции руководства
объединения Юганскнефтегаз и журналистов города

ОТКРЫЛ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЮ ДИРЕКТОР ОБЪЕДИНЕНИЯ ЮГАНСКНЕФТЕГАЗ С. МУРАВЛЕНКО. Он предоставил слово главному инженеру В. АРТЕМЬЕВУ.

— Нынешний год нас не радует. Если мы планировали добить 52 миллиона тонн нефти, то ожидаема добыча на конец года будет порядка 49–49,5 миллиона тонн.

В чем причина этого спада? Она единственная — материально-техническое обеспечение наших производств. Впервые, как и в прошлом году, отстают подготовительные работы к бурению. Если мы планировали пробурить 3300 тысяч метров проходки, то ожидаем 2650–2700 тысяч метров горных пород. Как следствие, неввод скважин и недоработка продукции. Сегодня двенадцать бригад стоят в ожидании трубь и цемента. Ежедневно в среднем от шести до десяти буровых бригад простаивают

именно по этой причине. Вот такая сегодня обстановка.

Вторая причина, крупная, — это простаивающий фонд скважин.

Мы планировали вывести

из простоты порядка 800 стволов, чтобы до быть 52 миллиона тонн нефти. Но нет поставки насосов, кабеля, арматуры, качалок — для ремонта скважин.

По этим причинам мы не смогли нарастить мощности и создать порядка 25–30 бригад капитального ремонта скважин. Также отсутствие подъемных агрегатов, поставляют которые заводы Ленинграда, Ишимбай, Баку, сорвали нам эту работу. Должны были получить около 40 единиц техники, а получили шесть. Произошло сбалансирование поставок. У заводов тоже проблемы — нет металла, конструкций, комплектующих и так далее. Вот такая цепочка, захватывающая на нас и на добычу нефти. Картинка нерадужная, но мы прилагаем все силы, чтобы стабилизи-

ровать уровень добычи нефти. Коллективы на это настроены, ищем все внутренние резервы, используем передовые технологии.

Что касается 1992 года, то он пока просматривается очень трудно. У нас было три проработки, но мы не знаем, какие будем иметь ресурсы. Мы посетили ряд заводов по заключению прямых договоров, но никто нас еще не сказал ни да, ни нет. Все что-то ждут. Получается, что и мы тоже. Я могу лишь называть ориентировочные цифры. Бурение, наверное, мы сможем поднять на уровень 2,5–2,8 миллиона метров, уро́вень добычи нефти — до 40–43 миллионов тонн. Все зависит, я еще раз подчеркиваю, как мы заключим прямые договоры или что-то нам дадут от централизованных поставок.

Получили шесть. Но я замечу — резервы у нас есть, объемы работы есть, мощности у нас наращены. Картинка нерадужная, но мы прилагаем все силы, чтобы стабилизи-

ровать уровень добычи нефти на прямые связи, то это будет большим подспорьем для работы на следующий год. Часть нефти пойдет на бартер, заключим прямые договоры с нефтеперерабатывающими заводами, чтобы продукты переработки менять на что-то нам необходимое. Да и в этом году Борис Николаевич нам обещал оставить 2,5 миллиона тонн нефти. Мы сможем взять разгон в четвертом квартале, чтобы в 92-м году как-то поправить наши дела.

— Сегодня стоит вопрос об организации нефтеперерабатывающего производства непосредственно в нашем регионе. Как он решается? В частности, строительство подобного завода в районе поселка Юганской Обы.

С МУРАВЛЕНКО:

— Этот вопрос мы считаем для нас одним из главных и разбили его на два этапа. Во-первых, в связи с тем, что в данный момент строительство такого завода

очень сложно и в финансово-материальном плане, мы решили завести контакты с существующими заводами внутри страны.

Во-вторых, мы сделали вывод, что без помощи иностранного капитала и западных фирм нам не обойтись, и уже четыре месяца ведем переговоры с зарубежными партнерами.

Были контакты с японской фирмой, финнами, еще ожидаются гости, но и в этом есть свои сложности, поскольку фирмы эти просто так к нам сюда не приедут. Одни из вариантов — мы полностью оплачиваем валюту строительства, а обойдется оно нам почти в миллиард долларов. Второй вариант — создать какое-то СП, фирму или акционерное общество и расплачиваться уже готовой продукцией.

В. АРТЕМЬЕВ:

— Я добавлю. Мы встречались с руководством Туапсинского завода, куда хотим вложить деньги в реконструкцию и иметь выход на море, и, естественно, за рубеж. Прорабатываем вопросы с Новополоцким заводом, который расположжен в Белоруссии и вблизи от границы, да и согласие с нами работать омичи, горьковчане, ачинцы, уфимцы. Естественно, всех их взять к себе не можем, поэтому изучаем предложения, ведем переговоры. На прямые контакты они согласны, на

какие-то структурные изменения — нет. Единственный Туапсинский завод думает о входении в состав объединения. Но он требует больших вложений. У нас цех подготовки нефти гораздо сложнее и больше, чем этот заводик.

В него надо вкладывать. Поэтому будем еще этот вопрос изучать.

Как вы уже знаете, свой завод мы будем строить в районе ДНС Омбинского месторождения, рядом с поселком Юганской Обы. Район очень хороший, рядом расположена железная дорога. За основу мы берем то, что к нам обратился ряд оборонных акционерных обществ, которые являются потребителями производств. Они тоже хотят с нами контактировать, чтобы построить нормальный завод по самым современным технологиям, которые есть сегодня на Западе. И мы задумали ставим именно такую. Опять же, когда приехал Ельцин, он обещал нам помочь решить все вопросы.

На пресс-конференции были затронуты и другие вопросы. Подробнее читатель может ознакомиться с ними в газете «Нефтеганский рабочий» от 31 августа. Другая часть вопросов касалась проблем Пыть-Яха. Об этом в следующем номере «Новостей».

Подготовил к печати

А. ГИННО.

В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

Второго сентября в школах города прозвучал первый звонок. Начались будни. А накануне в культурно-спортивном комплексе состоялось августовское совещание учителей, к которым намечалась стратегия и тактика их деятельности на предстоящий год.

Сегодня — разговор о состоянии народного образования, опыте учителей-новаторов.

Проводимая реформа народного образования предполагает превращение образования из способы просвещения в механизм развития культуры, формирование образа мира и человека в нем.

Только новый учитель может заложить концепцию среднего образования.

Основные функциональные характеристики учителя, способного обеспечить развитие школьника, требуют высокой профессиональной культуры в сочетании с высокой культурой общения с детьми, уровнем его специальной подготовки.

Главной чертой современного урока является активное участие самих

учащихся в учебном процессе, их увлечения самостоительной исследовательской деятельностью, сотрудничество ученика и учителя, когда школьник получает оптимальные условия для собственного развития. Именно к этому стремятся педагоги пыть-яхской школы № 5, внедряя в урок и внеклассные мероприятия элемен-ти коллективного способа обучения и коммунарской методики. Это учителяница Т. П. Улаева, учителя биологии и географии И. Г. Величенко, Р. Н. Багапова, учителя истории Т. В. Куделинская.

Методический инструментарий этих учителей — нестандартные формы деятельности: деловые игры, в ходе которых учащиеся входят в жизненные роли, представляют мир в его многообразной целостности. Ребята учатся самостоятельно анализировать, сравнивать, выделять главное, обобщать.

Для школьников, нуждающихся в педагогической поддержке, в СШ № 3 создаются классы выравнивания. В них работают самые сильные педагоги. Это зам-

естное восприятие мира, осознание мировых общечеловеческих проблем.

В связи с этим возникла необходимость интеграции и гуманитаризации содержания изучаемых в школе наук. Инициаторами проведения интегрированных уроков выступили учителя естественно-математического цикла СШ № 3 А. Ю. Бешарина, Н. С. Голубенко, А. П. Данилова, Л. Л. Воронежская. Они разработали конкретные программы интегрирования уроков химии, географии, биологии, математики, физики.

В настоящем поиске достижения высокой результативности работы учителей начальной школы № 2 Е. Г. Ковлюк, Т. А. Петерсон, С. И. Кондратов, а в их методическом арсенале — активные формы обучения, блочная система преподавания.

Говоря о новом содержании образования сегодня, мы прежде всего подразумеваем его гульстрообразующий характер. Именно в гармонии человека с самим собой должно идти его гражданское профессиональное и нравственное становление. Для этого необходимо такое школьное образование, которое обеспечило бы цело-

ПРИСВОЕНО ЗВАНИЕ «СТАРШИЙ УЧИТЕЛЬ»

Нине Петровне Кравчук — учительнице начальных классов СШ № 1, Анатолию Николаевичу Заворухину — учителю музыки СШ № 4, Валентине Никитичне Хитровой — учительнице начальных классов СШ № 1, Петру Ивановичу Мостовому — учителю технического труда СШ № 4, Тамаре Михайловой Евсеевой — учительнице начальных классов СШ № 1.

ВСЕГО В ШКОЛАХ ГОРОДА НА СЕГОДНЯ РАБОТАЮТ:

9 учителей-методистов, 17 старших учителей, 21 отличник просвещения. Есть и ветераны педагогического труда, которые посвятили трудному делу воспитания подрастающего поколения всю жизнь. Среди них учителяница Марья Филипповна Фучки — СШ № 2, которой исполняется 55 лет, 35 из которых она посвятила школе.

С профессиональным праздником — Днем знаний, вас, дорогие учителя!

Творческих успехов вам в деле обновления школьного образования.

Р. ШАИХУДДИНОВА,
заведующая метод-
кабинетом Пыть-Ях-
ского горно-

«Однинадцатого июня 1991 года в 17 часов я зашел к управляющему трестом, увидел, что начали собираться главные специалисты. Думал, что будет планерка или совещание, но попал на большое застолье; предупредил, чтобы на рабочем месте не распивали спиртные напитки, но мне ответили, что я здесь... никто. В 18.30 зашел вторично. Ткаченко Н. М., Савва Л. Г., Артюшин В. А., Ряков В. А. распивали спиртные напитки, и, как объяснил Артюшин В. А., без конька эти ванные вопросы не решить, тем более, что управляющий уходит в отпуск, а в тресте такие «мероприятия» вошли в практику. После этого я позвонил в милицию дежурному...» — из докладной председателя профсоюзного комитета треста Юганскнефтецтреста Л. Д. Гаркавенко на имя генерального директора п/о Юганскнефтеческага С. В. Муравленко.

Пока не буду описывать, как дальше развивались события. Предложу вниманию читателей еще один отрывок из докладной человека: «никто». «Наш трест катится резко вниз, изо дня в день администрация катает на Нефтеганское и Мамонтовское УТТ, а что у нас идет полный развал — не хочет признать, не говоря уже о том, что нужно срочно менять всю систему как в тресте, так и в управлении. Многие рабочие, проработавшие долгие годы, уходят, я с ними встречалась, но они не верят уже в то, что у нас что-то изменится. Вся надежда, как они говорят, была на своего человека — Ткаченко Н. М., надеялись на возрождение треста, а получилось, что повязали в грязи. И если не принять экстренных мер, обстановка может сложиться непредсказуемая.

Мы встретились с Леонидом Дмитриевичем, бывшим экскаваторщиком Нефтеганского ССУ, передовиком производства, которого за большую порядочность, боевистость и неравнодушные коллеги треста не так давно избрали своим профсоюзным вожаком. Речь у нас зашла о позиции рабочих в этом затянувшемся конфликте с властями. Немного истории.

В январе 1989 года по приглашению спец-

строевцев я побывал на собрании, где снимали с работы прежнего управляющего трестом Юганскнефтецтрестом Л. С. Халфина. Лев Семенович проработал здесь немногим более года, повел себя жестко по отношению к подчиненным, прежде всего управляющим. И тогда начальники ССУ решили вернуть утраченную вольницу, настроившую бесхозяйственностисти. Эта техника выходит из строя. К примеру, полтора года стоит без дела электрический экскаватор объемом ковша 2,5 кубических метра. Пожалуйте, сколько он мог бы погрузить в самосвалы грунта за потерянные месяцы! Но не погрузил. Потому что экскаваторщик Валерий Брагин с третьего участка Нефте-

тович Чаби, — потому и у людей настроение соответствующее: лишь бы день отбыть. А самые лучшие рабочие от нас разбегаются, ведь кому охота получать наравне с лодырем?...

Прав ветеран. Хотя и от настойчивости рядовых специалистов тоже многое зависит. Смогла же бригада Кулика из НССУ, работающая на Угуте,

прыгают в землю на трассах.

Проблем, словом, в тресте масса, а они почти никак не решаются. Попал в число гонимых сегодня и сам Л. Д. Гаркавенко. Его не раз уже пытались скомпрометировать, изгнать назад, на рабочее место.

После той памятной докладной была срочно создана комиссия, призначавшая «факт распития одной бутылки коньяка в кабинете Ткаченко Н. М. в 18.30. В распитии принимали участие Артюшин В. А., Савва Л. Г., Ряков В. А., Филиппов В. А.». Но та же комиссия в составе А. С. Сахно, В. А. Кобзина (зам. председателя профкома объединения), С. В. Кучерова «пьянки и противозаконных действий со стороны руководящей верхушки... не обнаружила?» Правда, Кобзин выразил по этому поводу отдельное мнение и написал дополнение к справке комиссии: «Однозначно установлен факт распития спиртных напитков в кабинете управляющего трестом т. Ткаченко Н. М. Подтверждением нетрезвого состояния служат рапорты на имя начальника ГРОВД старшего сержанта ППС Комарова и милиционера ППС Котова, которые прибыли в контору треста по вызову дежурного по части».

Кстати, Котов подтверждает: в кабинете Н. М. Ткаченко было пять человек. Значит, и холдинг в том числе. Психологию Николая Михайловича и другой руководящей верхушки треста понять можно. Она по своей сути ломпенская, хоть оклад у управляющего под 900 рублей плюс 70 процентов премии, плюс районный коэффициент и северные надбавки. Николай Михайлович — не хозяин, он так же подвергается окрикам сверху, на него так же грубо давят вышестоящие чиновники, как он на своих подчиненных. А раз так — берет от жизни, от должности все, что можно, крепи плотнее свое окружение, задабривай машиной, совместной вышивкой и т. д. Круговая порука надежнее и теперь, в эпоху несостыдившейся перестройки. А посему «ату этого чистоплюя Гаркавенко!». Говорили же ему не раз: «не научишься с нами пить, не научишься и работать...».

В. НАЗАРОВ.

Экономика и нравственность

ЛЮМПЕНЫ С БУТЫЛКОЙ

или свои коллеги против Халфина. Теперь многие рабочие жалуют об этом: три года назад в коллективе треста хоть понемногу, но начала налаживаться дисциплина.

Но положение в тресте и тогда было сложным. Из года в год трест ЮНСС не выполняет своих обязательств перед смежниками. Так, с 1986 по 1991 год вышкимотделенные бригады только Нефтеганского ВМУ простояли 1115 бригадо-дней, что равняется потере 25 монтажей буровых установок. И это несмотря на то, что за указанный период были сокращены четыре вышкимонтажные бригады.

Подобных примеров привести можно много. И сегодняшняя ситуация в тресте прямо-таки чревата новыми авариями, либо любелью людей. Потому что по распоряжению администрации теперь каждый экскаватор в НССУ обслуживает один машинист (вместо двух по нормам ТБ).

— Сэкономили на рабочих, — сказал мне с горькой усмешкой Гаркавенко, — хотя в тресте из 835 штатных единиц 200 — ИТР.

И пусть бастовали экскаваторщики (зимой из-за этого серьезно простаивали и национец десрочно ушли из карьеров привлеченные КамАЗы), пусть пытались протестовать профсоюз, все остается по-прежнему. Более того. В каждом управлении избрали освобожденных профсоюзных председателей, платят им зарплату по рабочей схеме. Якобы они защищают интересы коллектива.

Как защищают?

— Как была уравниловка, так и осталась, — считает бригадир машинистов экскаваторов Петр Федорович. Переходит на аренду. И выполняют приказ начальст-

ва: своим ходом погнал экскаватор с 255-го карьера на 512-й. И сломал его (оторвался задний привод). Не подчинился Брагин указанием своего прямого начальника, потребуй привод, мощный экскаватор работал бы наядко и производительно и пониже.

Подобных примеров привести можно много. И сегодняшняя ситуация в тресте прямо-таки чревата новыми авариями, либо любелью людей. Потому что по распоряжению администрации теперь каждый экскаватор в НССУ обслуживает один машинист (вместо двух по нормам ТБ).

— Сэкономили на рабочих, — сказал мне с горькой усмешкой Гаркавенко, — хотя в тресте из 835 штатных единиц 200 — ИТР.

И пусть бастовали экскаваторщики (зимой из-за этого серьезно простаивали и национец десрочно ушли из карьеров привлеченные КамАЗы), пусть пытались протестовать профсоюз, все остается по-прежнему. Более того. В каждом управлении избрали освобожденных профсоюзных председателей, платят им зарплату по рабочей схеме. Якобы они защищают интересы коллектива.

Как защищают?

— Как была уравниловка, так и осталась, — считает бригадир машинистов экскаваторов Петр Федорович. Переходит на аренду. И выполняют приказ начальст-

ваторы сейчас вдвое больше объемы, чем в прошлом году, и зарплата намного увеличилась. В том же управлении бригада Ф. И. Мусаламова вышла из подчинений треста и трудится на правах малого предприятия. У людей появилось гораздо больше удовлетворения от своей работы.

Говорят, рынок наступает на права рабочих. Уже не потому 20 июля состоялся съезд рабочих столицы, высказавшихся против приватизации госпредприятий? Союз рабочих Москвы, надо сказать, не поступит съезда принципами социалистического выбора. Так ведь оно проще, меньше надо напрягать и мускулы, и мозговые новильтины. Жаль, пример этот может оказаться заранее для Западной Сибири. Хотя и у москвичей были здравые мысли создать органы рабочего самоуправления, взять под свой контроль распределение прибыли предприятий, приобретаемых товарам (в том числе за валюту), жилья и добиться полной гласности в этих вопросах, переходить к найму администрации на контрактной основе, определив коефициент оплаты ее труда в зависимости от средней зарплаты рабочих.

Почему бы и нефтеоганским специалистам не создать такой орган? Прежде всего под эгидой профсоюза. Всекий, чья трудовая слава еще недавно

громела по тресту. Причем, заявление об увольнении передовиков начальником управления было подписано... без каких-либо вопросов. Подумывает об этом же машинист бульдозера Я. М. Сорочан (один из ветеранов предприятия).

— Машину, видимо, на полу, страйматериалов не дают, — оторгается Яков Михайлович, — хотя для себя урвать начальство не упустит возможности.

Недавно дружно получили легковые автомобили все три начальника управлений треста, личный водитель Н. М. Ткаченко, главный инженер треста В. А. Артюшин и заместитель управляющего по производству Л. Г. Савва. Надо сказать, что начальник Нефтеоганского ССУ Бажин в 1982 году уже покупал автомобиль. Кстати, нынче они приобретены предприятием по договорной цене — за 27 тысяч рублей, а продавались по госцене.

Мнение Л. Д. Гаркавенко по вопросу распределения автомобилей тоже никто не спрашивал. Не реагирует администрация треста на призываы профсоюзного лидера повернуться лицом к социальным проблемам, прежде всего, начать оперативно решать жилищную проблему. Кстати, есть договоренность о поставке одним из ДСК деталей многоэтажного дома, но обещанный лес почему-то не отгружается. В то же время его попросту за-

СООБЩЕНИЕ

В связи с сокращением Вооруженных Сил СССР, снижением уровня жизни военнослужащих и членов их семей президентом областного Совета народных депутатов определены ряд дополнительных мер по социально-правовому обеспечению военнослужащих, лиц,уволенных в запас и отставку, и членов их семей.

Президиум областного Совета считает необходимым:

1) Предложить народным депутатам ССР и РСФСР в порядке законодательной инициативы рассмотреть в соответствующих комитетах Верховных Советов ССР и РСФСР следующие вопросы:

а) формирование правового статуса демократических институтов в Советских Вооруженных Силах;

б) компенсации за счет бюджета Министерства обороны и МВД ССР;

ССР или местных Советов содержания детей военнослужащих в ведомственных дошкольных, лечебно-оздоровительных и санаторно-курортных учреждениях;

в) выделение для членов семей военнослужащих путевок в ведомственные санаторно-курортные учреждения за счет средств МО и МВД ССР;

г) обеспечение товарами культурно-бытового назначения военно-

служащих и членов их семей через местную торговую сеть в гарнизонах, где отсутствуют предприятия военной торговли;

д) установление для военнослужащих на территории Тюменской области равного с гражданским населением района коэффициента;

е) обязательное гарантированное обеспечение жильем (служебным) за счет фондов местных Советов офицеров, прaporщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной

службы в небольших и отдаленных гарнизонах с оплатой строительства жилья из бюджетов МО и МВД ССР, где целевое строительство невозможно или нецелесообразно;

ж) предоставление ссыльных военнослужащих статуса многодетных при наличии в них трех детей.

Меры, рекомендованы для реализации исполному областного Совета и его службам, местным Советам, охватывающим все сферы жизни военнослужащих.

ВАШ ОГОРОД

Ягоды земляники славятся неповторимым ароматом и вкусом. Они богаты сахаром (до 8%), органическими кислотами, витаминами (C, P, B₂ и др.), солями фосфора, железа, меди, йода. Издавна известны и лечебные свойства ягод.

Земляника является одной из наиболее распространенных ягодных культур во всех зонах выращивания плодовых растений. Она хорошо растет в различных почвенно-климатических условиях и повсеместно дает при соответствующем уходе высокие урожаи ягод.

Очень важно правильно подобрать сорта и своевременно их обновлять. Для привычных участков можно рекомендовать следующие сорта.

Зенга - Зентана — высокороджайший сорт с сильнорослым прямостоячим кустом, хорошо растет на всех типах почв, относительно устойчив к засухе и грибницам, цветки защищены листьями и меньше подвергаются повреждениям при поздних весенних заморозках. Образование усов среднее.

Ягоды клюновидные или округло-конические, часто угловатые, блестящие, с погруженными в мякоть семянками. Мякоть темно-красная, довольно плотная, сладко-кислая, с приятным ароматом. Средний вес ягод — 10,5 г.

Транспортабельность ягод хорошая, но они очень восприимчивы к заграждению серой и другими гнилями, поэтому требуется систематическое применение инсектицидов.

Заря — среднеспелый высокоурожайный сорт. Куст очень высокий, компактный, с темно-зелеными, тусклыми сизыми оттенками листьями. Цветоносы располагаются ниже или на уровне листьев, толстые, малоплодистые. Цветки белополосые.

Исключительные пищевые и лечебные свойства клюквы были известны в народе с давних времен.

Растет клюква на огородах пространствах моховых торфяников и сфагновых болот.

В августе ягоды еще твердые и имеют белую окраску. Затем, в течение сентября — октября, плоды становятся ярко-красными и, наконец, темнеют, что является признаком полной спелости.

Ягоды клюквы богаты разнообразными биологически активными веществами. Они содержат до 3—5% органических кислот, среди них бензойная кислота, обладающая антисептическими свойствами, хинная и лимонная (благодаря чему ягоды имеют кислый вкус). Содержатся в них также рутин, кверцетин, большое коли-

чество пектиновых веществ, 2,3—5,0 процента сахара (в основном глюкозы и фруктозы), различные микроэлементы, в первую очередь такие, как железо, марганец, йод, медь, серебро, кобальт, молибден, много витамина C и вещества Р-витаминного действия. По содержанию железа клюква превосходит многие экзотические плоды тропиков. А витамины Р-группы в клюкве даже больше, чем в лимоне, и почти столько же, сколько в апельсине (которые же, в пересчете на одну и ту же единицу веса).

Собирать клюкву можно в несколько сроков. Первый раз в сентябре, когда ягоды розовые, твердые. При хранении они дозревают, размягчаются. Хранят их, залив холодной кипяченой водой. Второй раз ягоды собирают поздней осенью с наступлением морозов. В это



время ягоды сочные, кислые, наиболее богаты витаминами. Хранят их в замороженном виде. Ягоды клюквы этого сорта хорошо переносят длительное хранение. Это объясняется тем, что органические кислоты особенно бензойная, обладают хорошими антисептическими свойствами, надежно упаковывают развитие вредных микроорганизмов и оказывают консервирующее действие, то есть ягоды несут в себе консерванты. Весной, когда оттает снег, так же можно собирать клюкву. В перезимовавших под снегом ягодах несколько снижается содержание органических кислот, в том числе бензойной и аскорбиновой. В результате плоды «подснежной клюквы» становятся более сладкими и вкусными. Но вместе с тем они совсем почти лишены витамина C и быстро портятся.

Для земляники на садовом участке организуют севооборот. На участки 100 кв. м ежегодно занимают 15 кв. м новой посадкой земляники, которая на следующий год дает небольшой урожай. Каждый участок плодоносит 3—4 года, а потом в течение двух лет выращивают овощи.

Землянику размещают после раннего картофеля, ранней и цветной капусты, салата. Хорошими предшественниками являются горох, фасоль, а на песчаных почвах специально сажают сидераты: озимые рожь, ячмень, рапс, многолетний люпин.

Оптимальные сроки посадки рассады земляники при 3—4-летней культуре — июль-август, а 1—2-летней землянику при хранении рассады в холодильнике — май — июнь. Необходимо помнить, что заготовка усова на своей плантации снижает урожайность растений на следующий год на 30—40%.

Почву под посадку земляники готовят заранее. На легких супесчаных почвах прово-

дят рыхление на глубину 50 см с заделкой торфа или торфокомposta 15—20 ведер на 15 кв. м, что поднимает нейтральные почвы и повышает урожай на 25—30%.

На тяжелых глинистых почвах проводят перекопку на 2 штыка лопат (40—50 см) с добавлением 10—20 ведер песка и 5—10 ведер компоста или на 15 кв. м. При этом подзолистый горизонт, как правило, удаляют, при значении pH ниже 6 вносят 45—60 кг извести на 15 кв. м.

Многие любители-садоводы не знают, что урожайность земляники сильно зависит от кислотности почвы (pH). На песчаных почвах значение pH не должно превышать 5,2; на суглинистых и глинистых — 6,8. Если значение pH выше, то в почву вносят торф и кислые минеральные удобрения (суперфосфат, сульфат аммония), а для снижения кислотности почву удобряют известью, доломитовой мукой, кальциевой селитрой. Для посадки на грядки нарезают две бороздки глубиной 8—10 см с расстоянием между грядками 40—60 см. Бороздки поливают водой из расчета 1 ведро на 1 погонный метр и прямо в «грязь» высаживают рассаду, при этом нельзя засыпать сердечко (рисунок).

Посаженную рассаду поливают торфом, суперфосфатом, компостом. Между грядками

засыпают торфом, суперфосфатом, компостом. Грядки готовят грядки 4—5 м, шириной 1 м, с расстоянием между грядками 40—60 см в зависимости от сорта. На песчаных почвах грядки делают высотой 10—15 см, а на тяжелых глинистых, влажных, торфинистых почвах — 15—20 см. Грядки перекапывают на глубину 15 см, тщательно выбирая корневища сорных трав, и заделывают компост, на 15 кв. м. При этом подзолистый горизонт, как правило, удаляют, при значении pH ниже 6 вносят 45—60 кг извести на 1 кв. м.

Для посадки на грядки нарезают две бороздки глубиной 8—10 см с расстоянием между ними 70—80 см. Бороздки поливают водой из расчета 1 ведро на 1 погонный метр и прямо в «грязь» высаживают рассаду, при этом нельзя засыпать сердечко (рисунок). Посаженную рассаду поливают торфом, суперфосфатом, компостом. Между грядками

нужно засыпать 1—2 сантиметровым слоем песка, особенно на влажных почвах, где часто бывает много слизи.

Посаженную рассаду через 5—7 дней поливают, мульчируют и при необходимости освобождают сердечко. При наличии черной мульчирующей пленки, грядку накрывают, край пленки заделывают в почву, в местах посадки делают крестообразные прорези и все листья прижившихся растений земляники вкладывают из-под пленки. Для предохранения пленки от повреждения птицами сверху насыпают тонкий слой песка, а весной перед плодоношением его смешают в междуурядья.

Плантация плодоносящей земляники после сбора урожая требует систематического ухода.

Если ягоды были поражены серой гнилью, появился клещ, то сразу после сбора ягод листья скашивают, собирают и сжигают.

При необходимости на легких песчаных почвах надо внести на 1 кв. м торф или перегной 6—7 кг, сульфата аммония или аммиачной селитры — 30—40 г, суперфосфата — 60—80 г и древесной золы — 150—200 г, заделать на глубину 10—12 см и обильно полить. На глинистых почвах дополнительную золу вносят песок — 6—10 кг на 1 кв. м.

Уход в течение лета заключается в удалении усов, систематическом рыхлении почвы для борьбы с сорняками и прополки в рядах. В сухую погоду раз в 10—12 дней обильно поливают плодоносящую плантацию земляники.

А. КУЛЕНКАМП,
кандидат
сельскохозяйственных наук.

КЛЮКВА

Рецепты зеленой аптеки

Клюква широко использовалась на Руси в качестве лекарственного средства. Недуги, сопровождающиеся лихорадочными состояниями, быстро излечивались при обильном употреблении питья из клюквенного сока. Такое питье хорошо утоляло жажду большого благодаřи специальному действию на организм содержащейся в нем лимонной кислоты. Лечились клюквой при простудных заболеваниях, ангине, суставном ревматизме. В этих случаях употребляли взбитую смесь из выжатых ягод с медом. И, конечно же, клюкву была отличным противовоспалительным средством. В народной медицине клюкву применяли также против головной боли, особенно после утрапа.

Спектр фармакологических свойств клюквы весьма значителен. Она обладает тонизирующими действием, улучшает работу желудка и кишечника, нормализует кислотно-щелочное равновесие организма, оказывает регулирующее действие на обмен веществ, эффективна как жаропонижающее средство, как источник витаминов и микроэлементов при гипо- и авитаминозах. Употребление клюквы устраивает утомляемость, головные боли, восстанавливает сон, повышает сопротивление организма болезням.

Ягоды клюквы не только лекарства, но и ценный и вкусный пищевой продукт: их едят свежими, мочат, засаливают, делают соусы, сиропы, компоты, желе, морсы, коктейли, квас, мармелад, кисель.

Моченая клюква готовится так. В раствор из 100 г соли и 500 г сахара и 10 л воды в кастрюле помещают промытую клюкву так, чтобы ягоды полностью по-

местились в раствор. Кяды держат в помещении с температурой плюс 23—25 градусов, с тем, чтобы активизировать процесс брожения. Через 10 дней после завершения брожения ягоды клюквы перевозят в другую посуду, закупоривают и хранят в прохладных помещениях — подвалах, погребах.

Широко известен клюквенный морс. Отличные отзывы заслужили освежающие напитки из процеженного сока клюквы с добавлением газированной воды, сахара, мелких кусочков лимонной корки. Очень кстати клюква и при приготовлении измашинной капусты типа провансаль, многочисленных острых соусов, приправ к мясным блюдам. Печки и сахар клюквенной мякоти дают прекрасные желейные продукты.

В. ВАСИЛЕВСКИЙ,
«Семья и школа».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 СЕНТЯБРЯ,

ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА

8.35 — Детский час (англ. яз.). 9.35 — «Гардемарины, вперед!». Задача. 10.40 — Семейная хроника старых знакомых. 11.45 — По сводкам МВД. 12.00 — Семейная хроника старых знакомых, «Света». Док. телефильм. Фильм 2. 12.50 — Деловой куриер. 14.45 — «Командировка». Задача. «Возвращение». 16.00 — Док. телефильм. «Противостояние Марса». 16.30 — Экология, общество, человек. 17.15 — Политические диалоги. 18.00 — Блокнот. 18.15 — До 16 и старше. 19.00 — Мир увлеченных. 19.15 — «Гардемарины, вперед!». 4 серия. 21.10 — По сводкам МВД. 21.25 — Концерт звезд оперной музыки. 23.00 — ТОН. 23.20 — Поззия. Есенину посвящается. 00.20 — Концерт. 01.10 — «Гардемарины, вперед!». 4 серия.

II ПРОГРАММА

8.20 — Из залов го- сударственного музея изобразительных искусств им. Пушкина Авангардизм. 9.35 — Ритмическая гимнастика. 10.05 — Испанский язык. 1 год обучения. 10.35 — Лирический концерт. 11.00 — Испанский язык. 2 год обучения.

TV РОССИИ

11.30 — Камера исследует прошлое. «Восстание Саборе». Док. телефильм. 1 серия. 12.30 — Джаз-тайм. Выпуск 2. 13.30 — «Здравствуйте, я приехал». Худ. телефильм. 14.35 — Наедине со словом. И. Ильинский. 16.45 — ТО «Содружество» представляет.

ЮМОР

17.45 — Туннели или перспективы. О строительстве железной дороги на Ямале. 18.50 — Мультфильм. 19.00 — Тюм. меридиан.

МОСКВА

19.30 — Вести. 19.45 — Спокойной ночи, малыши! 20.00 — На внеочередном съезде народ-

ных депутатов СССР. 21.30 — Реклама. 21.35 — От за от Иисуса Христа и Красная звезда. 22.05 — Маски. 22.35 — Вести. 22.50 — Концерт Стинга.

6 СЕНТЯБРЯ,
ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

8.35 — До 16 и старше. 9.20 — «Гардемарины, вперед!». 4 серия. 10.35 — Док. телефильм. 11.45 — Коммерческий дневник. 12.00 — Пара-диз - коктейль. Выпуск 2. 14.45 — Победители. 15.35 — Играем в оперу. Мусоргский «Детская».

16.00 — Блокнот. 16.05 — Человек и закон. 16.50 — Партнер. 17.20 — Хоккей. Кубок Канады. Сборная СССР — сборная Финляндии. 19.30 — Земля — наш общий дом. Телефотоконкурс. 19.35 — Поле чудес. 21.20 — ВИД представляет. 00.25 — ТСН. 00.45 — Хоккей. Кубок Канады. Сборная СССР — сборная Финляндии.

II ПРОГРАММА

8.20 — Мультфильмы. 8.50 — Киножурнал. 9.00 — Токарева. «Между небом и землей». Телеспектакль. 10.00 —



Подсолнухи.

Фото Л. Шляховой.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

УПК треста Мамонтовнефтепромстрой на постоянную работу срочно требуются — заместитель главного бухгалтера, электрик, сторож, крановщик.

РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ МАМОНТОВСКОГО РЕГИОНА!

Учебно-курсовый комбинат НГДУ Майскнефть принимает план-заявки на подготовку и повышение квалификации рабочих кадров в 1991—92 учебном году.

Мамонтовский учебно-курсовый комбинат производит набор в группу обучения по подготовке операторов котельных установок. Начало занятий с 1 сентября 1991 года.

Справки по телефонам: 6-89-72, 6-81-92.

Штамп автобазы № 108 считать недействительным.

Мамонтовское АТП срочно — водителям

категории «Д» с водительским стажем 3 года для работы на автобусах марки «КАВЗ», «ПАЗ», «ЛИАЗ», «Урал-НЗАС», средняя заработная плата водителей — 1650 руб., слесарей по ремонту автомобилей 2—4 разряда, средняя зарплата — 1000 руб., токаря 4—5 разрядов, газоэлектросварщика 4—5 разрядов, медника 4—5 разрядов, бухгалтера материального склада, оклад — 370 руб., швейцаров в общежитии. Холостым предоставляется общежитие.

Обращаться: г. Пыть-Ях, Мамонтовское АТП, отдел кадров, телефон: 6-12-84.

Англ. язык. 1 год обучения. 10.30 — Док. телефильмы. 11.00 — Англ. язык. 2 год обучения.

TV РОССИИ

11.30 — «Восстание в Сибире». Док. фильм. 1 серия. 12.35 — Блин в море смеха.

13.25 — Концертная программа. 13.45 — Док. фильм. 14.15 — Хоккей. Кубок Канады. Сборная Канады — сборная Швеции. 16.15 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.

ЮМОР

17.15 — Памятки Марка Лиепы. Док. фильм. 18.00 — Здравицы. Вести. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — На внеочередном съезде народных депутатов СССР. 21.15 — Гоголь. «Мертвые души». Монологи. 22.30 — Мультфильм. 22.45 — ТПО Республика показывает. 23.30 — Док. фильм. 23.45 — Пятое колесо. В первые — 22.25 — Вести.

7 СЕНТЯБРЯ,
СУББОТА

I ПРОГРАММА

6.00 — Почем нынче кинематограф? Документальный фильм. 6.20 — Мультфильм. 7.00 — Охи. Вздохи. Шуточки. 7.30 — Ритмичная гимнастика. 8.00 — ТСН. 8.20 — Наш сад. 8.50 — Утренняя развлекательная программа. 9.20 — С. Островский. «Поздняя любовь». Фильм-спектакль. 11.35 — Премьера док. фильма «Маринеско». 12.35 — Музик-кросс. 13.05 — Мультфильмы. 13.35 — Концерт. 14.35 — ТСН. 14.50 — Премьера худ. телефильма «Давид и Голиаф». 16.00 — «Ромео и Джульетта». Фильм-балет на музыку Чайковского. 16.20 — Помори себе сам. 17.05 — «Пчела Майя». 12 серия. 17.30 — Державы вечная любовь. Московский кремль. Фильм 1. 18.05 — Летятся музыка. Песни в исполнении Добринина. 18.30 — Фильм. «Убить дракона». 1 и 2 серии. 20.30 — Время. 21.10 — Футбол. 21.55 — Бот-шоу.

91. 00.35 — «Убить дракона». 1 и 2 серии. тьре». Мультифильм. 16.45 — Международная панорама. 17.30 — Минуты поэзии. 17.40 — Уолт Дисней представляет. 18.30 — Вечер телевидения Швейцарии. 20.30 — Время. 21.10 — Футбол.

— Продолжение вечера телевидения Швейцарии. II ПРОГРАММА 7.30 — На зарядку становись. 7.45 — На экране службы 01. 8.15 — Русские песни поет Т. Петрова. 8.30 — Здоровье. 9.00 — Рябовская. земля благословенная. Передача из г. Кирова.

TV РОССИИ

7.30 — Программа Фила Донахью. Лучшие тела Америки. 10.20 — Александровское лето

Цветаевой. 10.40 — «Правда, мы будем все-гда?». Кукольный спектакль. 11.30 — Видеоканал «Содружество». 14.00 — Хоккей. Кубок Канады. 16.00 — Мономарт. Танцы из оперы

«Идомейен». 16.15 — Волейбол. 17.00 — «Земля тревоги нашей». Док. телефильм. 17.30 — Душеполезные поучения митрополита Владимира. 18.00 — Парламентский вестник России. 18.15 — Последние слова к конгрессу соотечественников. 19.00 — Детская развлекательная программа. 19.45 — Вести. 20.00 — Спокойной ночи, малыши! 20.15 — Гоголь. «Поздние души». Монологи. 21.00 — Док. телефильм. 21.15 — Джентльмены. 21.45 — Подвалы под небесами Алексея Рыбникова. 23.00 — К-2 предстаивает кинограф.

8 СЕНТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

I ПРОГРАММА

7.30 — Формула «С».

8.00 — ТСН. 8.20 — Тираж

«Спортлото».

8.35 — «Верните Ренса».

Мультфильм. 8.50 — С утра пораньше.

9.35 — На службе Отечеству.

10.35 — Утренняя звезда.

11.35 — Клуб путешественников.

12.35 — Сельский час.

13.35 — Выступает во-кальное трио «Реликты».

13.45 — Под знаком «Пи».

В первые 14.30 — ТСН. 15.30 — Марафон-15. 16.30 — Много голосов — один мир.

16.35 — «Клад на пус-

«Галилей», который в 1995 году должна достичь окрестности Юпитера — самой большой планеты Солнечной системы, окончилась неудачей. Из-за заклинания механизма управления главной передающей антенны поставленной под вопрос выполнения всей программы полета, общая стоимость которой оценивается в 1,3 млрд. долларов.

Майское УТТ на постоянную работу — юриста, зам. начальника по капстроительству, инженера-электрика, водителей всех категорий, автокрановщиков, слесарей по ремонту автомобилей, слесарей по ремонту топливной аппаратуры, мотористов на ЦА-320, машинистов промывочного агрегата, машинистов ППУ, машинистов подъемника.

Принимаются лица с местной пропиской, возможен вахтовый метод работы.

Обращаться: г. Пыть-Ях, Майское УТТ, отдел кадров, телефон: 6-89-38.

Пыть-Яхский городской Совет народных депутатов выражает искреннее соболезнование Панасенко Вере Васильевне по поводу смерти ее мужа

Николая Викторовича.

Ответственный за выпуск В. АВЕРКИН.

«НОВОСТИ ПЫТЬ-ЯХА» — приложение к газете «Нефтеюганский рабочий».

Наш адрес: 626483, г. Пыть-Ях, 2-й мкр., дом 8, кв. 37, телефон: 6-27-65. В Нефтеюганске: 2-38-90.

Индекс 54371
Объем 1 п. л.

Тираж 2753